

海南出台市场主体住所(经营场所)登记管理办法 实行以标准地址为基础的自主申报承诺制

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)近日,省政府办公厅印发《海南省市场主体住所(经营场所)登记管理办法》(以下简称《办法》),明确住所(经营场所)自主申报承诺制,进一步降低制度性交易成本。《办法》自2025年11月1日起施行,有效期至2030年10月31日。

《办法》共19条,对市场主体住所

(经营场所)的登记、监管工作作出细化规定。明确对住所(经营场所)登记实行以标准地址为基础的自主申报承诺制,申报的住所(经营场所)信息通过标准地址库中不动产登记信息、“一标三实”基础信息等在线核对的,免于提交住所(经营场所)使用证明。

同时,明确不适用自主申报承诺制的情形,包括申报的住所(经营场所)信

息无法通过标准地址库在线进行核对的、被列入严重违法失信名单或被实施联合信用惩戒且未完成信用修复等。

针对电子商务经营场所等特殊情形,《办法》明确电子商务平台内的自然人经营者可以根据国家有关规定,将电子商务平台提供的网络经营场所作为经营场所。仅通过网络开展经营活动的平台内经营者,经营者住所地

在海南省的,可以在海南省申请登记为个体工商户。

针对以投资关系、集中办公区、托管等方式适用“一址多照”的情形,《办法》明确集中办公区管理职责以及托管机构适用情形等,进一步规范了对“一址多照”的监管。

《办法》还明确了自然资源和规划、住房和城乡建设、公安、生态环境、应急

管理等部门在市场主体住所(经营场所)监管中的职责分工,规定市场监管部门可根据监管工作需要,会同有关部门加强对不同方式提供住所登记或经营场所备案的市场主体进行不同比例、频次的抽查检查,实施差异化监管。

《办法》施行后,2015年印发的《海南省企业法人住所(经营场所)登记管理暂行办法》废止。

海南规范中小学教辅材料管理 “十严禁”纪律红线须牢

本报讯(海南日报全媒体记者张琬茜 通讯员金浩田 实习生曾一骏 徐璐)近日,省教育厅总结提炼中小学教辅材料管理“十严禁”纪律红线,进一步规范中小学教辅材料进校园管理,切实减轻学生过重课业负担和家长经济负担。

中小学教辅材料管理“十严禁”明确,严禁审定推荐目录外教辅进入学校;严禁强迫或变相强迫订购教辅,不得将教辅使用与学生评价、教师考核挂钩;严禁突破“一科一辅”扩大征订范围,不得向小学一、二年级学生推荐或代购任何教辅材料;严禁进校宣传、推荐和推销,校园书店不得销售省级推荐目录以外的教辅;严禁非学生自愿申请的统一征订或代购,禁止以家委会、年级组、班级等名义统一征订或代购,禁止以任何形式谋取利益;严禁不公开透明和监督缺位。

此外,严禁指定购买渠道和搭载推销信息;严禁捆绑搭售或捆绑收费,不得搭售练习册、试卷、课外读物、文具等无关商品,不得将教辅材料费与学费、住宿费等捆绑收取;严禁教材教辅编写、试卷命题、监测评价等单位和人员干涉教辅征订;严禁违规收费谋利;严禁不公开透明和监督缺位。

省教育厅要求,各地各校须在2025年秋季学期开学前组织全体教师专题学习“十严禁”,在校门公告栏、教学楼等显著位置张贴“十严禁”宣传海报,通过家长会、校园公众号等渠道向家长明示禁令内容及举报方式。

乐城瑞金海南医院开出 特医食品唯锌宜首张处方

本报讯(海南日报全媒体记者李豌)近日,国内首款适用于1岁至5岁甲基丙二酸血症/丙酸血症(MMA/PA)患儿的进口特医食品唯锌宜(MMA/PA explore5)落地博鳌乐城国际医疗旅游先行区内上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)(以下简称瑞金海南医院),该食品可以满足患儿对蛋白质构成方面的特殊需求,同时也能够满足患儿在天然食物限制下的其他营养素的需求,提高生活质量。

当天,在瑞金海南医院,在上海交通大学医学院附属瑞金医院临床营养科、儿科团队,以及瑞金海南医院医疗团队的默契配合下,医护为一位3岁PA患儿进行诊疗,并开出首张唯锌宜处方。

唯锌宜是继今年2月成功引入Modulen IBD(茂得能特殊医学用途炎性肠病全营养配方食品)后,瑞金海南医院落地的第二款特医食品。

唯锌宜是一种不含蛋氨酸、苏氨酸、缬氨酸但含少量异亮氨酸的蛋白质替代食品,并且含有其他必需和非必需氨基酸、碳水化合物、脂肪、维生素、矿物质、微量元素、花生四烯酸(ARA)和二十二碳六烯酸(DHA),适用于1岁至5岁MMA/PA患儿。

该特医食品含有较高蛋白质等同物,可以满足孩子对蛋白质中其他种类氨基酸的要求;配方中具备全范围微量营养素以及长链多不饱和脂肪酸,避免患儿营养素的缺失。配方含较低的脂肪含量,相对低能量配方可为孩子进食天然食物获取能量提供更多空间。

第二届琼台“宝岛杯”两岸青少年 文体交流活动在海口开幕

本报讯(海南日报全媒体记者张文君 通讯员蒋应文)8月24日至25日,2025年第二届琼台“宝岛杯”两岸青少年文体交流活动开幕式及友谊比赛在NBA篮球公园海口观澜湖旗舰店举行,来自琼台两地的200余名青少年选手参与。活动旨在让琼台两地青少年在文体交流中相互学习、增进了解、加深友谊,推动两岸文化交流合作。

开幕式上,琼台两地的青少年代表带来了精彩的武术、拉丁舞和花样跳绳表演,展现出传统文化魅力和精湛技艺,赢得在场观众阵阵掌声和欢呼声。现场,运动员代表、裁判员代表分别进行了宣誓。

“第一次来到海南,通过这个活动,可以相互学习,将更多经验带回台湾。”来自台湾的足球队教练说,活动结束后,也将进一步与海南代表队沟通交流,增进友谊。

借此机会,让孩子们了解两岸体育舞蹈发展状况,从中找到差距,与此同时,带着他们看看内地的大好风光。”来自台湾的体育舞蹈队教练说。

此次活动由中华全国台湾同胞联谊会联络部、中华全国青年联合会秘书处、海南省旅游和文化广电体育厅、海南省五会联合办公室、海南省青联联合会主办。

我省评出一批中小学 幼儿园骨干校(园)长

本报海口8月26日讯(海南日报全媒体记者张琬茜 通讯员金浩田 实习生曾一骏 徐璐)海南日报全媒体记者8月26日从省教育厅了解到,我省2025—2027年度中小学幼儿园骨干校(园)长人选名单公布,海南师范大学附属幼儿园张思雁等121人获此荣誉。

我省2025—2027年度中小学幼儿园名师名校长(园)长工作室主持人(第一批)名单同步公布,海南省直属机关第二幼儿园李琴等25人获选为名校长(园)长工作室主持人,海口市五源河幼儿园王珊珊等25人获选为名师工作室主持人。

省教育厅有关负责人表示,希望获评人员继续提高政治素养,办学治校能力和教育科研水平,为我省基础教育发展作出贡献。同时,各市县教育行政部门和有关学校要充分发挥省级骨干校(园)长、工作室引领示范与辐射带动作用,推动区域教育优质均衡发展,为我省基础教育高质量发展和自贸港建设持续注入新动能。

2025年中国海南七仙温泉嬉水节产业招商会明日将在保亭举办 共谋“雨林仙境”发展新机遇

H 关注2025海南七仙温泉嬉水节

本报保城8月26日电(海南日报全媒体记者王迎春 余佳琪)海南日报全媒体记者从保亭黎族苗族自治县有关部门获悉,2025年中国海南七仙温泉嬉水节产业招商会将于8月28日举行。本次活动是2025海南七仙温泉嬉水节的重要系列活动之一,以“雨林仙境·为您亭留”为主题的嬉水节,不仅是展现民族文化

魅力、传递热情好客风情的盛会,更是向外界展示保亭发展活力的重要窗口。

此次招商会旨在通过“节庆+招商”创新模式,向全国企业家展示保亭独特的资源禀赋、产业优势与发展潜力,推动优质项目签约落地,助力区域经济高质量发展。

据介绍,保亭位于海南生态核心

区,坐拥稀缺热带雨林资源、优质温泉和深厚的黎苗文化底蕴,是海南自由贸易港建设中的重要绿色发展区域。当前,保亭正积极推进中欧(保亭)绿色数字创新合作区建设,锁定“三区三地”战略目标,聚焦文旅康养、热带农业、城市更新等重点产业链,为企业投资提供丰富场景与政策支持。

本次招商会将围绕保亭特色优势产业,深度推介投资环境与发展机

遇,提升“雨林仙境 康养保亭”品牌

影响力;开展政策解读、资本对接和项目洽谈,并计划推动一批重点项目现场签约。活动还将与省工商联、省侨联、海南国际经济发展局及多家商会建立常态化合作机制,拓展招商合作网络,为企业提供全周期投资咨询服

务。保亭县政府表示,将以最大诚意、最优政策和最佳服务,欢迎各界企业家走进保亭、投资保亭,共同参与海南自由贸易港建设,携手开创合作共赢新局面。



五指山叶菜新品种
获丰收

8月21日,在五指山市毛阳镇毛兴村的常年蔬菜基地里,耐湿热叶菜新品种喜获丰收。据了解,在海南省农业科学院科技特派员帮扶指导下,该基地引进耐湿热抗病小白菜、菜心、大白菜等5个高产优质叶菜新品种。基地通过深耕土壤,增施有机肥与化肥减量施用等措施,不仅提高耕地质量,还让夏季叶菜平均每亩增产8.3%。图为在五指山市毛阳镇毛兴村的常年蔬菜基地里,海南省农业科学院的工作人员查看新品种蔬菜长势。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

白沙一家养老院里的“老班长” 符炳灿:70岁的义工 100℃的热心

■ 海南日报全媒体记者 黄婷

“早啊!”“班长早!”清晨六点,当第一缕阳光洒进白沙悠然亭颐养中心,70岁的符炳灿已经开始挨个房间帮助其他老人打开水。他穿着洁白的衬衫、熨帖的西裤,腰板笔直,笑容温暖,仿佛不是来养老,而是来“上班”的。去年六月,符炳灿从白沙黎族自治县打安镇合水村搬进当地养老院,在这里开启他的晚年生活,也开启了“助老义工”的新起点。

每天清晨,当护理员刚开始一天的工作,符炳灿的“第一班岗”也准时开启。他先细心帮助行动不便的老人打热水、整理床铺、打扫房间;还到院内的菜园浇水施肥,为厨房采摘新鲜的地瓜叶。三餐前后,他主动摆好碗筷、收拾餐桌;傍晚时分,他还会推着轮椅陪失能老人散步、聊天,欣赏夕阳。夜晚,他更是耐心陪伴新入住的老人,用熟悉的乡音为他们排解孤独。符炳灿主动帮助他人,久而久之,大家都亲切地叫他“老班长”。

79岁的符顺英刚入院时,因不适应新环境而郁郁寡欢。符炳灿察觉后,常常坐到她身边,轻声安慰:“这里吃得饱、住得好,还有这么多人陪着说话,比一个人在家强多啦。”几句朴实真诚的话,渐渐融化了老人心中的冰霜,她终于露出久违的笑容。

令人难以想象的是,如今爽朗热情的符炳灿,曾经是一位深陷孤独的老人。他和哥哥符炳义均患有三级残疾,一生未成家,无儿无女。回忆在农村的日子,他形容兄弟俩常常“大眼瞪小眼”,“除了下地干活,就是对着空屋子发呆。吃饭要自己做,除了电视没有别的娱乐。”

住进养老院后,符炳灿仿佛变了一个人。他变得爱说爱笑,脸上的皱纹都似乎舒展开了。“这里吃住都好,有护理员无微不至的照顾,还有老伙伴可以一起打球、聊天。”他说。护理员组织大家包饺子、办生日宴,还能陪身体好的老人去县城逛街买新衣……这些对普通人来说或许是平常的小事,对无儿无女、种了一辈子地的符炳灿而言,却是前所未有的温暖。

“没想到老了反而热闹起来了。”符炳灿说着,又起身去推坐轮椅的老人晒太阳。

夕阳西下,符炳灿换上了休闲装,但他助人的热情从未“下班”。第二天



符炳灿(左一)带动蔡亲经一起做义工。海南日报全媒体记者 黄婷 摄

清晨,那件白衬衫仍会准时出现在晨光中——这是一个老人对生活最热烈的告白,也是对“如何老去”的最美回答:衰老不是失去,而是另一种获得;

(本报牙叉8月26日电)